

ЧЕЛОВЕК НА ВСЕ ВРЕМЕНА

...Еще при жизни Смоктуновского все понимали — гений.

Он был необычен не только на сцене или экране. И в жизни, встречаясь с ним, каждый ощущал величие его личности.

уникален. Но, слава Богу, что это все-таки случилось.

Каждый герой Смоктуновского — и на сцене, и на экране — отмечен личной исключительностью Артиста. Их всегда отличал особый душевный склад. Он играл совершенно разные роли. И почти каждая из них становилась со-



Царь Федор, Гамлет и Сальери в одном лице



бытием. Князь Мышкин, царь Федор Иоаннович, Гамлет, Илья Куликов, Деточкин, дядя Ваня, Порфирий Петрович, Иванов, Моцарт, Сальери, Скупой рыцарь...

Он невероятно много работал в последние годы — репетиции в театре, съемки, записи на радио. И еще он писал воспоминания о своей жизни в театре. В самом начале прошлого года случился инфаркт. Но ему нужно было завершить фильм Владимира Наумова «Белый праздник». Он успел доснять. Успел озвучить почти всю роль — а Смоктуновский практически все время был в кадре. Впечатление от фильма такое,



У него была непростая судьба. Совсем мальчишкой оказался на фронте. После нескольких боев попал в плен. Сбежал, когда группу его товарищей вели к печам сжигать... Потом снова бои. 18-летний паренек из Красноярска стал командиром отделения автоматчиков. До конца войны он всегда был на передовой. Последняя боевая награда нашла Смоктуновского только через 50 лет.

Его всегда манило искусство, он всегда мечтал быть актером. Не имея профессионального образования, постигал актерское мастерство в провинциальных театрах. Театр заметил его талант. Но не сразу разобрался, что талант этот



будто Артист, играя умирающего Профессора, ощущал и собственный близкий конец. Невозможно забыть трагические глаза Смоктуновского, его руки, всю фигуру.

...Я вспоминаю, как в декабре в Центральном Доме кинематографистов на церемонии вручения призов «Ника» дочь Иннокентия Михайловича Мария, принимая позолоченную статуэтку, низко поклонилась залу. Сдерживая слезы, она сказала: «Спасибо вам, что вы помните и любите моего папочку!» В едином порыве весь громадный зал ЦДК встал, чтобы почтить память Великого артиста.

Сегодня Иннокентию Смоктуновскому исполнилось бы 70 лет. Всего 70! Вечером в Большом зале Киноцентра соберутся многие его друзья и коллеги, чтобы вспомнить замечательного артиста, удивительного человека. О своей работе со Смоктуновским, о дружбе с ним расскажут Олег Ефремов и Эльдар Рязанов, Алла Демидова и Зураб Соткилава, Анастасия Вертинская и Алексей Баталов, Наталья Белохвостикова и Ирина Мирошниченко. А Иннокентий Михайлович будет незримо присутствовать в зале в кадрах из лучших своих фильмов...

М. ВАСИЛЬЕВА
Фото из архива

Смоктуновский Иннокентий Михайлович

28.3.95.